

«Местное самоуправление – самая близкая к человеку власть. Вообще, это власть, до которой рядовой гражданин должен дотянуться рукой. Он должен совершенно точно влиять на действия этой власти и чувствовать это влияние».

В.В. Путин

10 июня 2012 года

*Президент России В. В. Путин
подписал Указ
об учреждении нового праздника —
Дня местного самоуправления.
Новая дата вводится в календарь
«в целях
повышения роли и значения
института
местного самоуправления,
развития
демократии и гражданского
общества».*

*«Установить День местного
самоуправления и отмечать его 21
апреля, в день издания в 1785 году
Жалованной грамоты городам,
положившей начало развитию
российского законодательства о
местном самоуправлении».*

Конституция Российской Федерации. Конституция и принятый вслед за ней Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» гарантировали права и определили основные обязанности органов МСУ. Через 10 лет, в 2003 году, был принят новый федеральный закон о местном самоуправлении, который с самого момента его принятия подвергался непрерывным корректировкам.

Ежегодно, начиная с 2013 года, 21 апреля в России отмечается День местного самоуправления.



МБУ «ЦБС Верхнеуслонского

муниципального района»

**Маматкозинская сельская библиотека-
филиал № 21**



**«Азбука местного
самоуправления»**

Информационный буклет

**Наш адрес: Республика Татарстан,
Верхнеуслонский район,
село Старое Русское Маматкозино,
ул. Молодежная, д.5**

Часы работы:

9.00 до 17.00

Суббота: 9.00 до 12.30

Обед: 12.00 до 13.30

Выходной: Воскресенье.

Старое Русское Маматкозино,

2025 г.

В России история местного самоуправления начинается почти с самого момента её зарождения. Не только Великий Новгород, но и многие другие, малые города, управлялись народными собраниями – Вече.



Традиционно считается, что важным этапом зарождения российского самоуправления является эпоха Ивана Грозного. В соответствии с Указом Ивана Грозного «Приговор царской о кормлениях и о службах» была начата земская реформа. В эпоху царствования Петра I реформированию подверглась вся административно-территориальная структура России. Самым важным в этих реформах было создание губерний, которые были сформированы после Указа «Об учреждении губерний и о росписи к ним городов». Губернии состояли из административного центра, которым являлся губернский город и уездов. Непосредственным началом возникновения и становления местного самоуправления (МСУ) в России, общепринятым в исторической науке, считается эпоха от Екатерины II до Александра II.

21 апреля 1785 года, государыня Екатерина Великая



подписала важный документ – Жалованную грамоту городам России, и это стало первым шагом в развитии местного самоуправления и соответствующего законодательства.

Документ официально назывался «Грамотой на права и выгоды городам Российской Империи» - название весьма многообещающее, и Екатерина II действительно строила большие планы, но не успела их осуществить. В документе было много разделов, состоявших из десятков статей, и при его составлении был использован опыт европейских стран: Екатерина стремилась к прогрессу, и использовала образцы документов, составленных в Швеции и Пруссии, а также материалы уставов и учреждений, созданных ещё при Петре и Елизавете.



Наиболее значительные преобразования были осуществлены в начале 60-х г. XIX в., когда Александр II подписал указ о введении в действие с 1 января 1864 г. Положения о земских учреждениях. Земская (1864) и городская (1870) реформы преследовали цель децентрализации управления и развития начал местного самоуправления в России. В основе реформ лежали две идеи. Первая – выборность

власти: все органы местного самоуправления избирались и контролировались избирателями. Вторая идея: местное самоуправление имело реальную финансовую основу своей деятельности.

После Октябрьской революции 1917 года в стране сложилась такая система власти, по которой все представительные органы входили в единую систему государственной власти.

В Конституции РСФСР 1918 года была закреплена новая система власти на местах, включающая областные, губернские, уездные, волостные Съезды Советов, Советы депутатов городов и других поселений и исполнительные комитеты. В течение всего советского периода местные Советы выступали как звенья единой государственной системы управления.

СССР «Об общих началах местного самоуправления и местного хозяйства в СССР».

Следующим шагом стал Закон 1991 года «О местном самоуправлении в РСФСР». Именно на его основе начался процесс реформирования местных органов, создание системы местного самоуправления в России. Местное самоуправление было определено как система организации граждан для самостоятельного и под свою ответственность решения вопросов местного значения исходя из интересов населения, местных особенностей и традиций.

Возрождение местного самоуправления в новейшей истории России начинается с 1993 года, когда всенародным голосованием была принята действующая